
创新活动载体  拓展服务领域
努力打造沂蒙特色女职工“阳光关爱工程”
近年来，临沂市总工会女职工委员会按照省、市总工会要求，紧紧围绕全市工作大局，立足本职，发挥优势，主动作为，着力在搭建“三大平台”、深化“三项服务”、推进“三项行动”上下功夫，不断加大女职工维权帮扶力度，深入实施女职工关爱行动，努力打造具有沂蒙特色的女职工“阳光关爱工程”，取得了扎实成效。
一、搭建“三大平台”，为女职工发挥“半边天”作用提供有效支持

立足实际，整合资源，着力搭建女职工素质提升、创业就业、建功立业“三大平台”。

一是搭建女职工素质提升平台。全市各级女职工组织以评选女职工培训示范学校为契机，通过整合社会资源办学、自身挖潜和强化措施推动，积极为广大女职工搭建技能培训平台，共建立女职工学校、培训基地、周末学校等390多所，举办各类文化、技术培训班3547期，培训女职工21万人次，女农民工5万余人，有6.1万女职工取得高一层学历，4.6万女职工技术等级上一个档次。有3所培训学校被省总评为“省级女职工培训示范学校”。
二是搭建女职工创业就业平台。全市各级工会女职工组织充分发挥工会群众工作优势，不断激发下岗女职工和困难女职工的积极性、主动性和创造性，引导她们积极投身到创业就业热潮中。与人社局等部门每年联合开展“春风行动”，“民营企业招聘会”、“百万农民工培训”和就业周等活动，帮助下岗女职工和困难女职工自主创业和实现就业。今年，共帮助4800余名女职工和女农民工实现了自主创业或就业，对外输送人才达1万余人。市总工会以各类评选为契机，对社会认可度高、富有说服力的创业典型进行了大力表彰，并通过全市巡回报告团、新闻媒体进行集中宣传报道，发挥了典型的示范引领作用，营造了社会氛围，推动了女职工创业、就业工作的深入开展。
三是搭建女职工岗位建功平台。组织引导全市广大女职工参加“当好沂蒙主力军、同心建功‘十二五’”主题竞赛，以市总工会“百万职工技术大比武”活动为抓手，广泛开展了具有女职工特色的岗位练兵、技术比武、合理化建议等群众性技术革新活动。目前，全年共开展劳动竞赛、技术比武1916场，参赛女职工9万人次，提出合理化建议1万余条，采纳实施5282条，技术创新项目575项，充分展现了女职工的风采，为全市经济社会发展做出了积极贡献。
二、深化“三项服务”，努力提高女职工身心健康水平
一是深化单身职工婚恋服务。举办了临沂市首届“金秋十月·情定沂蒙”大型职工相亲交友会， 1200多名单身职工参加活动，取得了较好效果，受到了市领导、社会各界和广大职工的一致好评。充分利用市总工会维权服务中心平台，为单身职工搭建公益性交友联谊服务平台，开设了婚姻窗口、信息专栏、电子信息库、交友QQ群“四位一体”的联谊中心。婚姻窗口常年接受职工和单位的报名和咨询；信息专栏则是归类公布单身职工的主要信息；电子信息库用来存储和定期更新单身职工信息，利用大屏幕对外公布。同时，每月组织1-2次小型活动，如“面对面”五分钟约会、浪漫交谈等，都深受职工欢迎，截至目前，已帮助40对单身职工成功牵手。印象最深的是一位从西安过来的职工家长，因儿子在临沂工作，没有熟人给介绍对象，外面的婚介又不可靠，耽误了婚恋的最佳年龄，成为她的一块心病，后经市总工会婚介中心介绍，联系到一名小学老师，双方感到非常满意，男孩家长激动地握着我们的手：真是太感谢你们了，我这次算是找对了地方，治好了我的心病呀。
二是深化职工心理咨询服务。与市心理医院联合开展职工心理援助，积极探索实践了“一个网络、两支队伍、三种载体、四种活动”的工作模式，即：建立了市、县区、大企业咨询中心和咨询站点的网络体系，打造一支专家队伍和有心理咨询证的志愿者队伍，通过现场咨询、网络咨询、电话咨询，使阳光心理进园区、进企业、进班组、进科室。具体开展了三项服务：一是专家坐诊服务。每周二、周五，市心理医院派心理咨询师到咨询中心座诊，根据职工和企业需求，开展个案心理咨询、心理测评测量、团体心理辅导等，对职工在工作、生活中遇到的心理障碍进行详细指导，帮助他们树立正确的人生观、价值观。二是网络咨询服务。市总女职委设立了职工心理诉求专用信箱，开通了“心理援助热线”，并在临沂工会网上开辟了“心理专栏”，加强对职工的健康教育和心理帮扶。三是上门指导服务。在全市各县区、社区、工业园区积极建设职工心灵驿站，定期组织心理专家和志愿者队伍到心灵驿站进行指导，为广大职工特别是新生代产业工人、女农民工、困难女职工提供温馨的心理服务。其中，在一次心理专家走进企业时，碰到一名女职工因离婚而导致心理自卑，经常认为别人看不起自己，致使心情压抑、人际关系紧张，给自己的工作生活都带来了麻烦。心理专家及时对她进行诊断治疗，采用认知行为治疗方法，后来又经过四次的心理咨询治疗后，情绪焦虑缓解，自卑心理显著改善，心理承受能力得以提高。
三是深化职工医疗救助服务。积极开展免费体检。联合市妇幼保健院、市中西医结合医院，每年定期对困难女职工、女农民工免费开展妇科及“两癌”检查，五年来，共为7000余名女职工进行了免费查体。

积极做好结对帮扶工作。组织全市优势企事业单位与困难单亲女职工结对帮扶，跟踪帮扶，使其尽快脱贫解困。5年来，市、县两级工会女职委共发动885个单位与983名单亲困难女职工家庭结成帮扶对子，切实帮助她们解决生活中的困难。
积极开展大病医疗救助和优惠就医。以因病致困、单亲困难女职工和困难女农民工、女劳务派遣工为重点，加大帮扶力度，对患重大疾病的困难女职工给予医疗救助。近年来，共为30余名患重大疾病的困难女职工实施了医疗救助，发放救助金10万余元。并与我市一医院联合为困难女职工办理了就医优惠卡，持卡就医可享受“三免四减半”的优惠。

三、推进“三项行动”，最大限度地维护女职工合法权益
（一）大力推进女职工组织建设专项行动。市总工会高度重视女职工组建工作，以党建带工建为抓手，把女职工组建工作纳入工会重点工作考核和“模范职工之家”、“劳动关系和谐企业”创建等各项活动中，在各县区、乡镇和非公企业等深入开展女职工组织建设专项行动，通过强化督导检查、加强业务指导、创新工作机制、明确组织建设标准等措施，确保实现女职工组织全覆盖。据统计，全市共组建工会女职工组织18724家。其中，已建女职工委员会11016家，设女职委委员7708人，女职工组织覆盖率达100％。
（二）大力推进专项集体合同签订行动。深入推进女职工权益保护专项集体合同签订工作，并将其纳入工会工作考核和劳动关系和谐企业创建标准的重要内容，以小型分散的非公有制企业和实行企业化管理的事业单位为重点，通过分类指导、典型带动、定期通报等有效措施，进一步扩大了女职工专项集体合同覆盖面；注重将女职工劳动保护内容纳入集体合同协商范围，纳入女职工专项集体合同，促进单位改善劳动条件，落实女职工劳动保护，促进实现体面劳动。同时，利用劳动关系三方协商机制、和谐企业创建、企事业单位职代会和工会自查互查等形式，加大监督检查力度，确保落到实处。目前，全市共签订专项集体合同6909份，覆盖企业8933家，女职工48余万人，签订率达100%。
（三）大力推进女职工维权专项行动。每年开展法律法规宣传月、“三八”维权周、维护女职工合法权益宣传日等活动，以《女职工劳动保护特别规定》颁布实施为契机，开展知识答卷活动，全市将近80%的女职工参加了活动，扩大了《特别规定》在社会上的知晓率和影响力，大力营造了关心爱护女职工的良好氛围，着力提高了女职工的依法维权意识和自我保护能力，增强了用人单位的守法意识。同时，对女职工信访案件实行专人接访，严肃查处违反女职工合法权益的行为，当好女职工的娘家人。
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