临沂市总工会办公室文件

临会办〔2014〕48号

关于开展纪念《劳动法》

颁布20周年系列活动的通知

各县区总工会，临沂高新技术产业开发区总工会，临沂经济开发区总工会，临沂临港经济开发区总工会，蒙山管委会工会，临沂矿业集团公司工会：

2014年是《劳动法》颁布20周年。为纪念《劳动法》颁布20周年，进一步强化全社会对劳动关系法制化的认识，更好地维护广大劳动者的合法权益，促进和谐劳动关系建设，按照上级工会的部署要求，各地要广泛开展纪念宣传、研讨培训、检查监督等活动。现将有关事项通知如下：

一、活动主题

围绕《劳动法》及其配套法规制度的贯彻实施，回顾总结《劳动法》颁布20年来在保障劳动者合法权益、推动劳动关系法制化、市场化，促进经济社会发展等方面发挥的重要作用，营造有利于建设和谐劳动关系的良好法治环境。

二、活动内容和形式

活动将集中于2014年7月至12月在全市开展。具体安排如下：

（一）组织召开纪念座谈会、研讨会等会议

各县区（开发区）要结合本地实际，采取召开座谈会、专家研讨会等形式，回顾总结《劳动法》颁布20年来在贯彻实施中存在的问题和经验，交流和宣传本地区实施《劳动法》的成功经验、做法，深入分析这部法律在实施中取得的成效和面临的新情况新问题，探讨进一步规范市场条件下劳动关系和谐建设问题。

（二）开展征文、竞赛等宣传活动

全总法律工作部在全国工会系统开展征集《劳动法》颁布20周年纪念文稿活动，以充分反映《劳动法》颁布以来在我国经济发展和社会生活中的重要作用，交流各方在劳动法制理论研究和实践探索中取得的成果和经验，深化对劳动法律制度的认识，展望未来发展方向，要求每篇文稿控制在3000字以内。届时全总法律工作部将文稿择优推荐在工人日报、中国工运、中工网等媒体发表。请各县区（开发区）总工会积极做好组稿工作，并及时将征集的文稿发至全总电子邮箱flgzb@sina.com。
各县区（开发区）可以通过开辟专题宣传网页，组织微博访谈，开展知识竞赛等多种形式宣传《劳动法》贯彻实施情况。要充分发挥工会公职律师、法律志愿者、职工维权杰出律师等工会法律人才的作用，广泛开展法律咨询、维权帮扶等活动，大力宣传劳动法律法规，使社会各界更多地了解劳动法律法规。

（三）开展劳动法专题辅导培训活动

各县区（开发区）可以根据实际情况，举办劳动法专题辅导培训班，加强对工会干部特别是工会法律人才劳动法律知识的培训，使各级工会干部全面准确学习和掌握劳动法律法规，提高以法治思维方式开展维权工作的能力。要积极创造条件，及动员组织企业经营管理者参加辅导培训，提高他们依法经营、依法管理的意识和能力水平。

具备条件的县区应结合《劳动法》的贯彻实施情况，推动开展《劳动法》执法检查、行政监察和群众监督工作，推进劳动法律法规切实有效地发挥作用。

三、工作要求

（一）提高认识，加强领导。要加强领导，明确责任，制定切实可行的工作方案，精心组织好有关纪念活动。要充分认识这次活动的重要意义和作用，以《劳动法》颁布20周年为契机，通过展示成就、总结经验、深化认识，更好地把握新形势下劳动关系领域的新情况和新问题，进一步推进劳动法律法规的实施。

（二）突出重点，务求实效。要结合本县区劳动关系的特点和职工群众的需求，因地制宜、因时制宜的设计好、组织好系列纪念活动；要以工会干部、企业经营管理者为主要对象，准确宣传劳动合同、工资工时、社会保险等法律知识，使纪念活动成为提高他们法治意识，促进劳动关系和谐建设的重要载体。

（三）加强协作，形成合力。要加强工会机关业务部室的沟通合作，上下联动，形成合力，不断提高工会干部和职工群众对劳动法律的理解和认识。要积极借助司法、劳动、法院等部门的资源和手段，联合组织开展有关活动，努力做好企业经营管理者的法制宣传教育工作。

此次系列纪念活动开展情况将纳入“六五”普法规划贯彻落实考核内容。请各县区（开发区）及时将活动开展情况通过协同办公系统报送市总工会法律工作部。

联系人：徐辉，联系电话：8726712，传真：8726716
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