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临会办〔2014〕46号

关于组织开展2014年文艺工作者

深入职工创作实践活动的通知

各县区（开发区）总工会、文广新局、文联：
为深入贯彻落实党的十八届三中全会精神和习近平总书记系列重要讲话精神特别是关于工会工作的两次重要讲话精神，团结动员广大职工为支持参与推动改革、实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗，按照中国工会十六大和省工会十四大总体工作部署，山东省总工会、省文化厅、省文联将联合组织开展文艺工作者深入职工创作实践活动。根据上级通知，结合我市实际，现制定我市开展文艺工作者深入职工创作实践活动方案如下：
一、目标任务

通过创作实践活动，全面提高职工队伍整体素质，不断满足职工日益增长的精神文化需求。采风创作出能够充分体现以习近平同志为总书记的党中央对劳动模范的深切关怀和对工会工作的高度重视，歌颂工人阶级伟大品格和劳模精神，集中反映广大职工积极投身改革发展的文化艺术精品；实地辅导培训一批深受职工欢迎的文艺骨干队伍；深入基层开展面向职工的慰问演出活动；展示展演职工文化建设成果，激发亿万职工实现中华民族伟大复兴中国梦的劳动热情和创造活力。
二、主办单位

市总工会、市文广新局、市文联牵头组织，各县区总工会、文广新局、文联等单位负责协助落实。
三、组织领导

成立由市总工会党组副书记、常务副主席王向群任组长，市文广新局副调研员薛岩，市文联副主席党组成员、市作协副主席张世勤任副组长的全市文艺工作者深入职工创作实践活动领导小组。领导小组下设办公室，办公室设在市总工会宣传教育部。各县区总工会、文广新局、文联均要成立相应的组织领导机构，具体组织实施。
四、内容要求

（一）组织开展采风创作活动。组织国家级、省市级或在当地具有影响力的文艺工作者深入职工，向职工群众学习、拜职工群众为师、与职工群众交友，鼓励和引导广大文艺工作者创作出更多更好的文学、音乐、摄影、书法、美术、影视（含微影像）等作品，特别是要将以习近平同志为总书记的党中央关爱职工、关心劳模、关心工会工作的重要指示精神谱写成诗歌、小品等文艺作品，展现我市工人运动的时代主题和劳模风采，反映职工群众积极投身改革发展的精神风貌。全年组织不少于4次采风创作活动，采风创作的成果作为评选活动优秀组织单位条件之一。
（二）组织开展培训辅导活动。积极争取政府主管部门的支持，利用工人文化官（俱乐部）等工会文化阵地，组织一批热心职工文化的艺术工作者深入基层、深入职工，辅导和培训职工文艺人才和文化活动积极分子，为繁荣职工文化生活，开展职工文化建设培养人才，努力建设一支深受职工喜爱、长期活跃在基层的职工文艺骨干和积极分子队伍，为基层开展职工文化活动提供人才队伍保障。全年组织不少于4次培训辅导活动，培训辅导人（次）数作为评选活动优秀组织单位或优秀个人条件之一。
（三）组织开展慰问演出活动。组织广大文艺工作者、专业和业余演出团体、企业的职工艺术团队等，利用节假日和重要时间节点．结合送温暖等活动，深入基层、深入职工，对基层和职工进行慰问演出活动，丰富职工群众精神文化生活，加深与职工群众的情感交流。全年组织不少于4次慰问演出活动，慰问演出的次数、受众人数和演出效果作为评选活动优秀组织单位条件之一。
（四）组织开展展示展演活动。各县区工会组织、政府主管部门和社会团体广泛搜集和整理产生于企业和职工中的小说、诗词、散文、报告文学等文学作品和歌曲、舞蹈、书法、美术、摄影、微影像等优秀文化艺术作品，进行流动展示活动；选择适合进行舞台表演的文化艺术成果，利用演艺“大篷车”等形式进行巡回展演活动。全年组织不少于4次展示展演活动，将展示展演活动的次数、效果和社会影响作为评选活动优秀组织单位条件之一。
五、活动步骤及时间要求

活动于2014年7月开始，2014年12月结束，共分四个阶段进行：
（一）组织发动阶段（7月）

本通知下发后，各地各单位要根据工作实际，抓紧制定和细化活动方案，成立组织领导机构，积极开展宣传发动工作。
（二）推进落实阶段（7-10月）

各县区总工会要切实发挥牵头部门作用，积极协调主办单位，根据各地工作实际，组织广大文艺工作者认真践行群众路线，深入基层班组，深入职工中间，扎实开展好创作实践活动，努力创作出职工群众满意的优秀文化作品，不断丰富和陶冶职工群众的精神文化生活。
（三）推荐评审阶段（10-11月）

各地要认真总结活动经验，归纳整理文艺工作者深入职工创作实践活动的成果。从2014年11月开始，由主办单位邀请专家组成评审委员会，对组织文艺工作者深入职工创作活动的组织单位和个人，参与活动的文艺工作者及文艺作品进行评审，评选出在活动中表现突出的优秀组织单位和个人，评出参与活动的优秀文艺工作者和文艺作品等。
（四）总结表彰阶段（12月）

2014年12月份，以文件形式进行总结表彰。对在活动中表现突出的优秀组织单位和个人、优秀文艺工作者进行表彰。对活动成果进行整理，将深受职工喜爱的文学作品、脍炙人口的歌曲、诗词等汇编，通过工会和其他媒体进行宣传推介，让优秀文艺作品在职工群众中广为传播。
六、有关要求

1、加强组织领导。各县区总工会、文广新局、文联等单位要依托和借助各种资源，争取社会各方对创作实践活动的支持和帮助。各地各单位要加强活动的督导，在活动推进落实阶段，每月初报送工作方案，月底前报送计划推进落实情况，确保各项活动落到实处。
2、努力营造氛围。要充分利用电视、报纸、广播等传统媒体和网络、手机等新媒体对创作实践活动进行宣传报道，特别是对活动中涌现出的先进典型和先进事迹要注意总结推广，在全社会营造关注、参与和支持职工文化建设的良好氛围。
3、认真进行总结。各单位要在2014年10月中旬以前，认真总结活动，并形成3000字左右的书面材料，报送市文艺工作者深入职工创作实践活动领导小组办公室。
联系人：刘洁、杨春松，联系方式：8726723，邮箱：lyxjb@126.com 
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