
临会办〔2014〕65号

关于组织开展全市女职工
权益保护专项集体合同工作自查互查的通知

各县区总工会，临沂高新技术产业开发区、经济技术开发区、临港经济开发区总工会，蒙山旅游区管委会工会，临沂矿业集团公司工会：

女职工权益保护专项集体合同（以下简称“女职工专项集体合同”）工作是省、市总工会确定的2014年重点工作。为不断提高女职工专项集体合同履约率和女职工满意率，切实增强工作实效，市总工会将组织各县区（开发区）总工会、蒙山旅游区管委会、临沂矿业集团公司工会对女职工专项集体合同工作情况进行自查互查。现将有关事项通知如下：

一、检查内容

（一）各县区（开发区）总工会、蒙山旅游区管委会、临沂矿业集团公司工会推进女职工专项集体合同工作情况。近三年出台的新文件或新规定；每年开展工作的计划、部署、检查和落实情况；将女职工专项集体合同工作纳入工会重点工作推进情况；结合实际，召开现场会、推进会、举办专题培训班情况；女职工专项集体合同签订率；工会督导或与人大、政协及政府有关部门督查企业落实合同情况。

（二）企业工会推进女职工专项集体合同工作情况。女职工专项集体合同是否经过集体协商；合同内容是否包含经、孕、产、哺乳“四期”保护、禁忌劳动、生育保险等内容；合同文本是否经职代会讨论通过，是否向女职工公示；合同是否向劳动行政部门备案；合同到期是否及时续签。除国家法律法规规定的条款外，合同是否具有符合企业实际且有针对性的条款内容。

（三）企业贯彻落实女职工专项集体合同情况。对执行女职工专项集体合同检查情况；女职工专项集体合同落实情况是否在职代会上通报；女职工对企业落实女职工专项集体合同保障自身合法权益情况的满意度。

二、方法步骤

自查。各县区（开发区）总工会，蒙山旅游区管委会、临沂矿业集团公司工会负责组织实施本县区、本单位及所辖企业的自查工作。

互查。各县区（开发区）总工会，蒙山旅游区管委会、临沂矿业集团公司工会分成7个小组，采取循环式检查，即一组检查二组，依此类推。检查采取听取工作汇报、召开工会干部和女职工座谈会、查看资料等方式进行。每个县区（开发区）总工会和蒙山旅游区管委会、临沂矿业集团公司工会要汇报工作推进情况。每个县区（开发区）由市总工会选取2个乡镇（街道），每个乡镇（街道）按照1：2的比例自行从工会数据库中抽取2-3家企业，其中80%为小微非公企业；蒙山旅游区管委会、临沂矿业集团公司可抽取二级单位查看。检查结束后，检查组要对被检查企业和县区（开发区）工会进行现场反馈。

三、时间安排

8月25日前，完成自查；

9月15日前，完成互查；

9月30日前，完成互查报告。

四、互查分组

各县区总工会、蒙山旅游区管委会、临沂矿业集团公司工会分成7个小组，每组第一个单位为组长单位。各县区（开发区）总工会、蒙山旅游区管委会、临沂矿业集团公司分管副主席或女职工委员会主任、女职工部部长参加各组互查工作。省总将随机抽取2个县区（开发区）参与全省17地市互查。

第一组：兰山、费县
第二组：罗庄、高新区、临沂矿业集团公司
第三组：河东、莒南、临港区
第四组：沂水、沂南
第五组：平邑、蒙阴、蒙山旅游区管委会
第六组：临沭、经济区
第七组：兰陵、郯城
五、具体要求

（一）提高思想认识。女职工专项集体合同工作是维护女职工权益的重要机制和有效载体。各单位要高度重视，精心组织，分管领导要亲自参加，确保互查工作取得实实在在的成效。

（二）加强组织协调。各组长单位要加强与本组成员单位的沟通协调，负责互查的组织安排、检查后的现场反馈和本组的互查报告。各成员单位要积极配合，按照通知要求提供相关文件资料，根据组长单位的安排，认真做好各项工作，共同保质保量地完成互查任务。

（三）开展学习交流。各单位要相互学习，加强交流，取长补短，不断促进本县区本单位女职工专项集体合同工作的发展。

（四）注重总结经验。各单位要及时总结在扩大合同覆盖面、推进合同规范、提高合同履约率等方面的经验做法，查找存在问题，探讨解决方法，提出对策建议。

各组长单位确定互查时间后告知市总工会女职工部，并于9月30日前上报互查报告。

联系人：王 萍，联系电话：8726719
       临沂市总工会办公室
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