关于女职工权益落实情况的汇报
罗庄区册山街道工会主席　陈紫艳

近年来，册山街道总工会女职工工作在上级工会女工部的指导下，积极发挥好工会女职工组织作为党和政府联系女职工群众的桥梁和纽带作用，贴近实际，发挥优势，履行职责，依法维护女职工的合法权益和特殊利益、有效促进了社会和谐稳定。

多措并举形成合力，深入推进女职工工作

（一）加强职工组织建设，让女职工有靠山可依。一是采取“三同时”原则。即要求基层女工组织与基层工会同时选举、同时上报、同时批复，确保了女工组织在基层工会的地位和重要性。目前，全街道共有基层工会组织118家，会员人数12243人，女职工工会会员4328人，占全街道职工总数的35.6%，基层女工委118个，基层女职工组织实现全覆盖。二是进一步规范基层女工组织。在建立女工组织的同时，做好规范化建设和管理工作，明确各级女工委的职责，建立健全女职工工作各项规章制度，以工会为保障，以女工委为抓手，推动企业女职工工作实现规范化管理，使女职工工作有规定可依、有制度落实。三是配齐女职工干部。要求基层工会设立专、兼职女工主任，具体负责工会内部女工工作，积极向工会主席反应问题或提出合理的意见建议，参与工会管理，积极配合工会主席做好工会工作，使女工组织真正的发挥作用。目前，基层兼职女职工干部96人，专职女职工干部22人，以兼职为主，实现了女职工干部全部配备。
（二）加强女职工专项集体合同签订，让女职工权益维护有保障。一是争取党委政府支持，获取有力保障。在开展女职工权益保护专项集体合同工作中，册山街道始终坚持“党委领导、政府支持、工会运作、各方配合”的工作方针，为推行女职工专项集体合同提供了有力的保障。目前，共签订女职工专项集体合同118份，覆盖率达到100%。二是做好宣传教育，落实一票否决制。街道总工会把有关女职工专项合同制度、相关的法律法规和政策文件材料印成小册子明白纸下发到各企业，向企业经营者宣传女职工维权工作，增强企业主签订女职工专项集体合同的主动性和积极性。 将女职工权益保护纳入对企业综合考评范畴，并对女职工专项合同每半年进行一次检查考核，对女职工权益保护不好的企业，在各类评选表彰中严格实行一票否决。三是强化维权制度平台建设落实保护成效。规定企业劳动争议调解委员会、工会劳动保护监督委员会、工会劳动法律监督检查委员会中有女职工代表，确保女职工干部在维护女职工权益时的发言权。
（三）严格执行《女职工劳动保护特别规定》，让女职工权益维护落实到实处。一是结合实际，突出重点。以《特别规定》中禁忌劳动范围的调整、产假假期和待遇的规范、监督管理体制的明确为重点内容，以女职工集中的加工制造、商业零售、餐饮服务等行业为重点对象，着力推进基层企业贯彻落实对女职工的特殊劳动保护。二是总结经验，推广典型。总结企业、社区、私营商业体等不同行业贯彻《特别规定》工作的好经验，通过经验交流、现场观摩等多种方式，推广履行责任义务的好做法，统筹兼顾维护女职工合法权益和特殊利益与促进用人单位又好又快发展之间关系，进一步促进企业和谐劳动关系的建设。三突出维权作用，加强机制建设。着力推动解决女职工劳动保护中的困难和问题，将女职工特殊保护纳入集体合同和女职工专项合同，促进用人单位改善劳动条件、落实女职工劳动保护各项规定，促进实现广大女职工体面劳动，尊严的生活。
二、存在的问题

（一）基层工会女职工委员会中女职工主任一职位多为兼职，这就导致女职工主任不能专心开展女职工工作，不能全力投入到女职工权益维护中来。

（二）私营企业负责人对女职工权益维护不够重视，女职工专项集体合同签订比较难，主要涉及一些女职工产假、劳动强度等问题，得不到企业老板的有效支持，一些规定很难落实到实处。

（三）部分外来女职工的生育保险还得不到保障。主要在一些服务业，用工流动性较大、生产经营不稳定的中小餐饮企业中，原因在于企业主不愿增加用工成本，外来女职工保障意识淡薄，不愿参加社保所致。

对女职工权益维护工作的建议

（一）加强对女职工干部的培训。工会培训班每年都搞，但是针对女职工特殊权益维护的专题搞得不是很多，专门针对女职工干部的专题培训就更少了，建议每年工会培训班能就女职工工作进行专题授课和专门培训。

（二）通过有力措施，继续加大对女职工权益保护各项法规政策的宣传力度，确保将这些维权知识都能宣传到基层广大女职工，使广大女职工在维权意识上有所提升。

（三）以活动为载体，积极利用“三八”妇女节开展女职工系列活动，如五好家庭评比，好媳妇、好婆婆评选，女职工建功立业等活动。通过开展为女职工查体、关爱女职工行动、女职工权益维护知识竞赛等丰富多彩的活动载体，为女职工权益维护搭建更多平台。
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