
沂水县总工会

关于女职工权益维护工作的情况汇报

几年来，在市总女工委的正确指导和县总工会的坚强领导下，我县女工委紧紧围绕工会中心工作，不断加强组织建设，切实维护女职工合法权益，全面提升女职工素质，充分发挥女工委优势，全面履行工会职能，团结和带领广大女职工积极投入到我县的各项工作中，为实现我县经济社会科学跨越发展做出了较大贡献。

一、基本情况

沂水县位于鲁中南地区、沂蒙山腹地，总面积2434.8平方公里，在全省县级区划面积中列第二位，辖1个街道、16个乡镇，1个经济开发区、1个沂蒙风情旅游景区，1040个行政村，113.2万口人。2013年，全县实现地区生产总值310.9亿元，地方财政收入18亿元，先后荣获全国文明县城、国家园林县城、国家级现代农业示范区、国家级旅游标准化示范县、国家级可持续发展实验区、全国休闲农业与乡村旅游示范县、全国食品工业强县、全国科技进步先进县、全国法治县创建先进单位、全国科普示范县、千年古县、中国人居环境奖、省级生态县、全省社会管理创新试点县、文化强省建设先进县、全省信访工作先进县、全省金融创新工作试点县、全国县域旅游十强等荣誉称号。全县现有企业工会1257个，女职工3.9万人，企业劳动关系总体和谐，女职工权益基本得到维护。

二、主要做法

（一）强本固基，夯实工作基础。我县高度重视工会女职工组织建设工作，将女职工组织建设纳入全县基层工会组建工作总体规划之中，做到基层工会女职工组织与工会组织同时筹备、同时报批、同时建立、同时考核，实现了“哪里有女职工，哪里就要建立工会女职工组织”，最大限度地把女职工吸收到工会组织中来。通过一系列扎实有效的措施，全县工会女职工组织网络进一步健全，实现了女工组织全覆盖，为女职工组织作用充分发挥提供了强有力的组织保障。截止目前全县共建立女职工委员会754个，设立女职工委员的企业有133个，占全县应建总数的100%。
（二）突出载体，维护合法权益。我们把推进女职工权益保护专项集体合同作为女工委有所作为、实现维权的重要抓手，把女职工关心的热点、难点问题作为新形势下女工委工作的重点，着力推行规范有序、互利共赢、和谐稳定的新型劳动关系，充分调动广大女职工在建设“四个沂水”中的积极性、主动性和创造性。多年来，我们按照上级工会对女职工权益保护的工作要求，结合行业特点，强化领导，精心组织，充分协商，在全县范围内推行女职工权益保护专项集体合同工作，为我县经济社会的又好又快发展提供了有力保障。截止目前，签订女职工权益保护专项集体合同的企业有872家，覆盖女职工数3.8万人，其中签订区域性专项合同19份，行业性专项合同 2份，签订率达到98%以上。《特别规定》内容纳入专项集体合同的有251家，女职工组织参与集体合同签订的企业有872家。

（三）大力宣传，营造浓厚氛围。新的《女职工劳动保护特别规定》出台以后，我们在县城六条主要街道和全县一园七区悬挂100多条宣传标语口号，以多种形式在新闻媒体上宣传，开展了全县范围内的《特别规定》知识竞赛活动，发出了以宣传《特别规定》为主的《给全县企业负责人的一封信》，组织全县女工主任专题培训班，并在全县企业劳动争议调解委员会主任培训班上作了专题辅导；在企业内部张贴全文，设立监督箱，组织女职工学习原文。通过这些方式，在全县营造了学习宣传贯彻落实《特别规定》的浓厚氛围。

三、存在问题

虽然我们在维护女职工权益方面做出了较大的努力，但是仍然存在着许多问题：

（一）女职工劳动卫生、职业安全及健康保健问题突出。部分以女职工为主要劳动力的鞋厂、板厂等小型企业，使用对人体有害的生产原料或辅料，或易燃材料随处堆放，存在着极大的安全隐患，等等。

（二）女职工休息休假权利得不到保护。企业以按时完成订单为标准，为了完成生产任务，女职工们就得无条件加班。在加班加点上企业不会征求工会或女工委的意见。

（三）女职工工资被拖欠、克扣现象仍然存在。一些企业为追求成本的最小化，自订土政策，有的随意调高劳动定额、降低计件单价，劳动者在8小时工作时间内无法完成定额任务，变相违反最低工资规定；有的实行口头协议工资，工资发多发少，全凭企业主的意愿。
（四）专项合同签订率虽高，认真履行难。部分中小企业虽然也按要求签订了专项合同，但对合同并不认同，只是为了应对工会及劳动保障等部门的检查、规避法律而签订形式上的合同，实际上并未按合同上的条款履行。

（五）社会保险参保面还较窄，较多女职工还游离在社保大门之外，对劳动关系的稳定性影响较大。特别是中小企业参保意识不强，参保率低。有的企业只给管理层的职工交，有的企业人为限定缴纳条件，如工作年限。有的企业即使参保，也缴不全五险一金，等等。

（六）女农民工队伍权益难维护。大部分女农民工文化程度低，年龄小，见识少，不清楚自己的权力和义务，其权益受到侵害时不会用法律武器保护自己，也想不到去找工会或女职工组织。

四、原因分析

（一）部分企业工会形同虚设。部分企业工会为纸上工会、章子工会，工会在企业中长期不开展活动，导致工会在企业没有地位，在职工中间没影响。甚至有的女职工在遇到事情时只知道找老乡，找家人，不知道应该找工会。

（二）部分企业及职工对工会女职工工作认识不足，对签订和履行女工专项集体合同热情不高。部分企业不能很好的依靠、相信职工，认为工会、女工委在企业发展过程中作用有限，对签订专项合同应付了事，认为合同等是约束企业的一道枷锁，不能积极主动配合签约和履行合同，从而影响了专项合同的覆盖和履行。

（三）部分基层工会干部素质、女职工维权意识与现实要求差距大。一是部分工会、女工委干部主观上不能深刻认识专项合同的重大意义，轻视专项合同影响，认为专项合同解决不了实际问题，为完成任务而签订合同，从而将女职工权益维护停留在合同文本上，不能很好的贯彻执行。二是部分女职工对自身特殊权益认识不足。非公企业尤其是规模较小、人员流动性较大的劳动密集型企业的女职工，对自身特殊权益认识不足，不知道自己应该享受何种特殊权益。有的女职工自己不愿意缴纳社会保险，有的在遇到不公正对待时忍气吞声，不具备自我保护意识和能力。

（四）政府偏重于经济增长，对于女职工维权关注不够。对于经济增长的追求，使个别政府部门对企业违反法律法规现象视而不见，有的采取“民不告、官不究”的办法，不能积极主动地纠正企业不良行为，使女职工维权更加困难。

（五）企业违反法律法规成本低。有关女职工权益保障的法律法规条文有很多，也不可谓不全。但企业面广量大，仅靠人社、工会、安监等部门组织几次执法检查显然不能发现和解决所有问题，使企业违反法律法规无成本或成本很低成为可能。

五、对策和建议

（一）加大女职工权益保障法律法规宣传力度，增强企业和女职工的法律意识和自保意识。重点宣传保护女职工合法权益及配套法律法规及政策，组织引导企业正确理解和自觉遵守。通过举办培训班、座谈会等形式引导企业正确理解并自觉遵守法律法规的规定，自觉维护职工合法权益。增强女职工运用法律法规维护自身权益的意识。深入社区、深入企业，通过开展现场咨询等形式把法律送到劳动者手中，使他们懂得自身的权益和权益受到侵害怎么办；通过报纸、电视、网络等深入宣传，努力营造全社会共同关心、维护女职工合法权益的良好氛围。

（二） 用制度规范企业用工行为。企业要建立劳动用工备案制度，掌握劳动者特别是女职工工作管理的基本情况。企业要按照《劳动合同法》的要求，依法建立、修订和完善内部劳动规章制度，通过制定内部规章制度等方式，加强劳动合同管理，规范用工行为。

（三）依靠劳动保障监察“两网化”力量。企业面广量大，现有的劳动监察力量相对薄弱，只能被动应付，没有力量主动监察。工会和女职工组织要紧紧抓住劳动保障监察“网格化、网络化”建设的契机，加大人员和资金投入，补充、完善维护女职工权益的内容，不断提高维护能力。
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