临会办〔2015〕46号

关于印发《关于开展“农民工入会集中行动”的
实施方案》的通知

各县区总工会，临沂高新技术产业开发区、经济技术开发区、临港经济开发区总工会，蒙山旅游区管委会工会：

为进一步扩大工会组织覆盖面，提高农民工组织化程度，按照全总、省总的工作部署，市总工会制定了《关于开展“农民工入会集中行动”的实施方案》，现印发给你们。请结合各自实际，认真组织实施，工作进展情况请及时报市总工会组织部。
临沂市总工会办公室

2015年5月31日

关于开展“农民工入会集中行动”的

实 施 方 案

为扎实推进“基层工会建设落实年”活动，不断扩大工会组织覆盖面，最大限度地把农民工组织到工会中来，按照全国总工会的统一部署，根据全省工会组织工作会议精神，决定在全市范围内开展“农民工入会集中行动”。现提出如下方案:

一、指导原则

认真学习贯彻党的十八大和十八届三中、四中全会精神，贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神和《关于加强和改进党的群团工作的意见》（中发〔2015〕4号）、《关于构建和谐劳动关系的意见》（中发〔2015〕10号），以省总下发的《关于开展“农民工入会集中行动”的实施方案》为目标，以提高农民工组织化程度为着力点，集中时间和精力，突出重点、强力推进，最大限度地把农民工组织到工会中来，凝聚在党的周围，不断增强工会组织的吸引力和凝聚力。

二、目标任务
主要目标：到2015年11月，全市农民工会员数量较2014年有明显增长(以《山东省工会统计数据》为基准)，推进农民工组织化程度取得新进展。

重点区域及行业：各级开发区（工业园区）、乡镇（街道）企业、建筑项目、物流（快递）业、家政服务业、农业专业合作组织等。

（一）推动区域建会。积极推动各级开发区（工业园区）全部建立工会组织，依法依规推动区域内企业普遍建立工会组织，发挥开发区（工业园区）工会和基层工会组织农民工入会的主渠道作用。

（二）推动乡镇（街道）企业建会。积极推动乡镇（街道）企业建立工会组织，有效吸纳农民工加入工会组织，促使乡镇（街道）企业的农民工加入工会组织。

（三）推动大型在建项目建会。督促指导工期较长、用工较多、规模较大的大型在建项目规范建立工会组织。创新工会组织形式，通过项目工会联合会等多种形式，实现对小型在建项目的有效覆盖。
（四）推动物流（快递）企业特别是顺丰、申通、圆通、中通、韵达、汇通、联邦快递、中外运敦豪、UPS、TNT等全国十大重点快递公司在临分公司、各网点（门店）规范建立工会组织，最大限度地把包括农民工在内的一线快递员组织到工会中来。

（五）积极探索在家庭服务业组建工会和发展农民工会员的有效途径，实现工会对规模以上家庭服务企业的组织覆盖。

（六）积极推动农业合作社加工示范单位等龙头企业建立工会组织，创新农业专业合作组织建会模式，使之成为农民工入会的新领域。
三、时间安排

全市“农民工入会集中行动”分三个阶段实施：

（一）专题部署（6月初）。市总工会制定下发《关于开展“农民工入会集中行动”的实施方案》，召开会议进行部署。各级工会结合本地区本系统本单位的经济发展状况和工作实际，合理确定农民工入会的重点领域、重点区域和重点对象，制定具体工作方案。各县区（开发区）总工会、蒙山旅游区管委会工会的实施方案于6月15日前报市总工会组织部。
（二）推进实施（6月至10月）。加强指导，上下联动，各级工会要科学制定集中行动的时序表，集中时间和力量，聚焦重点区域和行业，组织开展推进工作。

（三）总结交流（11月）。总结成功做法，查找、梳理存在的问题，部署深化下一步的工作。11月上旬，各地各单位要认真总结工作情况，形成专题报告，报市总工会组织部。

四、措施方法

（一）突出建会重点。各级工会要紧紧围绕建会工作的重点难点和薄弱环节，加强分析，合力攻坚。坚持把各类开发区（工业园区）作为建会重点区域，把建筑业、物流（快递）业、家庭服务业、农业专业合作组织作为建会重点领域，把农民工、劳务派遣工作为入会重点对象，加大探索力度，集中全会智慧和力量大力推动新建企业工会组建工作，不断提高农民工的组织化程度。
（二）目标任务牵引。各级工会要结合本地、本单位实际，把市总工会提出的目标任务进行具体分解。要充分利用建会数据库，结合基层工会组织普查，切实摸清底数。要积极联系协调政府有关部门，建立各级开发区（工业园区）基本名录，掌握各地大型建筑项目、主要物流（快递）企业、家庭服务业、农业专业合作组织的基本情况，按图索骥，精准发力，推动目标任务的实现。

（三）典型示范引路。认真总结各地在开发区（工业园区）、建筑项目、物流（快递）企业、家庭服务业、农业专业合作组织等建会的成功探索与实践，总结推广一批有示范意义的先进典型，进行广泛地宣传报道，发挥示范引领作用。各县区（开发区）总工会、蒙山旅游区管委会工会每两个月向市总工会集中报告一次活动进展情况，突出典型经验和创新做法。

（四）加强服务吸引。以农民工现实需求为导向，围绕农民工最关心最直接最现实的利益问题、最困难最操心最忧虑的实际问题，不断扩大工会会员普惠化服务对农民工的覆盖，增强工会组织对广大农民工的吸引力和凝聚力，以工会会员普惠服务促进会员实名制管理。

（五）创新组织形式。坚持属地管理原则，大力推进基层工会联合会、产（行）业工会联合会建设，推进符合条件的村（社区）规范建立工会组织，延伸工会基层组织体系。完善“源头入会、凭证接转、属地管理”工作机制，提高农民工会员会籍信息化管理水平。

（六）调研督查推进。在集中行动期间，市总工会将适时组织力量，对各地开展集中行动情况和基层工会组织普查工作进行调研督查，总结经验做法，查找存在问题，推进工作扎实开展。各级工会要采取调研督查、按企排查等形式，深入集中行动重点区域、重点产（行）业跟踪问效，务求集中行动取得实效。

五、组织领导

（一）有效整合资源。推动“农民工入会集中行动”任务重、难度大、涉及面广，各级工会要根据本方案精神，结合工作实际，制订具体实施举措，整合好工会系统的资源和力量，切实推进工会组建，并做好服务农民工的工作。要进一步争取各级党政的重视和有关部门的配合，多方联动、齐推共建，推动集中行动取得预期成效。同时，要加大人力、物力投入，保障集中行动的顺利开展。

（二）加强舆论宣传。针对农民工特别是新生代农民工的特点，充分利用网站、微博、微信、QQ群等现代传播手段，宣传中国工会的地位作用，宣传组织农民工入会的现实意义，宣传各地的创新实践，增强农民工对工会的认同感，为组织农民工入会营造良好氛围。

（三）改进工作作风。各级工会干部要以“踏石留印、抓铁有痕”的精神推进集中行动，坚持“哪里有农民工，哪里就有工会组织”，以“一分部署、九分落实”的精神，最大限度地把农民工组织到工会中来。
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