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临会办〔2015〕71号


关于转发《山东省总工会关于加强工会女职工培训示范学校规范化建设的意见》的通知

各县区总工会，临沂高新技术产业开发区、经济技术开发区、临港经济开发区总工会，蒙山旅游区管委会工会，临沂商城总工会，临沂矿业集团公司工会，市直产业（系统）、大企业工会，市直机关工会工委：
现将《山东省总工会关于加强工会女职工培训示范学校规范化建设的意见》（鲁会〔2015〕56号）转发给你们，请各县区、各单位结合工作实际，按照意见中的建设标准和工作要求认真组织实施，切实抓好各级工会女职工培训示范学校规范化建设，进一步提升女职工综合素质，充分发挥女职工在经济建设中的主力军作用。

临沂市总工会办公室

2015年8月5日
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鲁会〔2015〕56号

山东省总工会

关于加强工会女职工培训示范学校

规范化建设的意见

（2015年7月20日）

为进一步加强全省工会女职工培训示范学校规范化建设，切实发挥培训示范学校在提升女职工素质、促进女职工成才中的阵地作用，加大对女职工培训力度，切实提升我省女职工队伍整体素质，现就工会女职工培训示范学校规范化建设提出如下意见：

一、目标任务

通过加强工会女职工培训示范学校规范化建设，着力推进工作规范、努力提高培训实效、更加突出女性特色，为女职工更新知识结构、提升技能水平搭建平台，努力实现省总工会女职工委员会六届一次会议提出的“五年内实现女职工提升学历层次、晋升技术等级的‘两个二百万’”的目标任务，更好地发挥女职工在促进经济文化强省建设中的“半边天”作用。
二、建设标准

各级工会女职工培训示范学校的规范化建设，要做到“六有”：
（一）有固定的培训场所，有教学必需的设备，正式挂有同级工会（女职工委员会）以上授予的女职工培训示范学校牌子。
（二）有稳定的专兼职教师队伍，教学质量和水平得到女职工和社会认可；由同级工会副主席或女职工委员会主任担任学校领导，并设相应的工作机构或专兼职人员负责日常工作。

（三）有可行的培训计划和实用的培训教材，教学内容针对性强，服务女职工的特色明显。

（四）有两年以上女职工培训工作经历，年培训女职工在千人次以上，通过培训取得人力资源和社会保障部门认定的职业资格等级证书的女职工应占一定比例。

（五）有健全的管理制度和考核制度，培训工作规范有序，培训任务落实到位；培训档案健全，要有培训计划、授课书面记录、图片资料和参训签到登记本等。

（六）有相对固定的教育培训经费，能够为女职工培训提供必要的资金保障。

三、培训内容和形式
培训内容：应主要包括思想道德、职业技能、科学文化、文明礼仪、健康保健、心理知识、法律法规、创业指导、社会知识和兴趣爱好等方面；要针对不同女职工群体的工作特性和实际需求分类培训，因材施教、因岗施教；要突出培训重点，特别要加强女职工技能培训，使参加培训的女职工能掌握一技之长，使培训成果得到女职工和社会的认可。
培训形式：培训可以采取固定办班与分散办班相结合、集中培训与业余培训相结合、长期培训与短期培训相结合、教室内授课与向一线送课相结合等多种形式，并根据需要灵活设置，努力从课堂教学向自学成才、家庭读书延伸，从传统学校向信息网络延伸，以实现培训形式的多元化、现代化、实用化。
四、加强领导，形成合力，扎实推进工会女职工培训学校规范化

1、强化组织领导，形成推进合力。各市、各单位要成立“工会女职工培训示范学校规范化建设”领导小组，并指定专兼职人员负责工会女职工培训示范学校规范化建设日常工作，要层层制定加强工会女职工培训学校规范化建设规划和实施方案，并将女职工培训学校规范化建设纳入本地区、本单位工会女职工工作任务和目标之中，使女职工培训示范学校规范化建设各项工作落到实处。

2、大力整合资源，增强保障能力。各市、各单位要充分利用工会工人文化宫、俱乐部、业余学校等现有培训资源，善于利用职业院校等社会教育资源，为女职工培训示范学校提供师资和阵地保证；要积极争取行政对女职工培训示范学校经费等方面的帮助和支持，确保女职工培训示范学校规范化建设顺利开展；要加强同人力资源和社会保障等有关部门的协调，积极推动参加职业技能培训的女职工通过考试取得人力资源和社会保障部门认定的职业资格等级证书。
3、加强督导检查，实行动态管理。每年年底，各市、各单位要对女职工培训示范学校教学培训情况进行自查，同时制定下一年度教学计划。省总工会对全国、省级工会女职工培训示范学校实行动态管理，对已挂牌的学校将进行不定期抽查，达不到规范化建设标准的，予以摘牌整顿。
4、加强宣传引导，扩大社会影响。要大力宣传加强女职工培训学校规范化建设的重要意义，宣传女职工通过培训学习岗位创新、成长成才的事例，总结推广经验、着力打造工作品牌，努力把各级工会女职工培训示范学校建设成为女职工充实知识的新课堂、学习技能的新基地、参与竞争的新起点、陶冶情操的新平台。

	临沂市总工会办公室                       2015年8月5日印发


临沂市总工会办公室文件


会办公室文件





山东省总工会文件








— 1 —

