临沂市总工会办公室文件

临会办（2015）86号


关于印发《2015年度全市工会统计年报
调查方案》的通知

各县区总工会，临沂高新技术产业开发区、经济技术开发区、临港经济开发区总工会，蒙山旅游区管委会工会，临沂商城总工会，临沂矿业集团公司工会，市直机关工会工委，市直产业（系统）、大企业工会，各大专院校工会：

按照省总工会统一部署，现将《2015年度全市工会统计年报调查方案》及调查表印发给你们，请认真组织实施。

各级工会要充分认识实施工会统计年报调查工作的重要意义，强化领导，周密组织。要严格遵守统计有关法规规定，坚持标准，实事求是，保证数据真实准确，高质量地按期完成工会统计年报调查工作任务，为科学决策和指导工作提供真实可靠的统计信息支持。

临沂市总工会办公室

2015年9月29日

2015年度全市工会统计年报调查方案

根据省总工会统一部署，现就在全市工会开展2015年统计年报调查工作，制定本方案。
一、调查目的

及时准确掌握工会组织建设及工会各项重点工作的发展情况，为党政科学决策、工会参政议政和指导开展工作提供全面系统、真实可靠的统计信息支持。
二、调查范围、对象和时间

（一）调查范围和对象

工会统计年报调查对象是全市所有的工会组织，包括基层工会组织和基层以上工会组织。

基层工会组织的调查范围是依照《中国工会章程》，在企业、事业单位、机关和其他社会组织中建立的基层工会委员会。包括单独基层工会和多个单位组建的联合基层工会，不包括已经破产、注销单位的基层工会组织。

基层以上工会组织的调查范围是层级在基层工会之上的所有工会组织。

（二）调查时点和时期

本次调查的标准时点为2015年9月30日。调查数据采集工作从2015年10月1日至10月25日。请各级工会务必于2015年10月25日前，完成统计数据的录入、汇总、审核工作，上报市总工会办公室。

三、调查方法
调查采用全面调查方法，由各级工会分别填报相应的统计调查表。各级工会在布置工作时，要与工会各相关业务部门及时沟通，以真实反映工作实际情况为原则，将各项业务工作特别是农民工入会和服务农民工工作的新进展、新变化，准确体现到统计年报数据当中。具体包括：对现有记录中的新增指标进行补填；对现有数据中的错误进行更正；对单位已破产、注销等情况的数据，在封面相应指标中标记，但不删除。
2015年全市各级工会组织继续延用2010年编制核发的统计编码。各县区（开发区）总工会可将2014年年报数据库中的统计编码及单位名称随2015年年报调查表一并分级下发，供各单位参考使用。破产、注销单位的原有编码应当废止,不再编为他用。2015年新增的调查单位应依据相关标准编制核发新的统计编码。

2015年工会统计年报调查的数据处理，统一采用由中华全国总工会提供的网络版软件（包括离线工具）。为方便各单位录入数据、确保统计编码可追溯性，网络版软件将预制2014年报表的封面信息及部分主要指标，供各单位参考使用，离线工具不提供此功能。网络版软件的地址是http://ghtj.acftu.org（全国工会统计调查网站），在此也可以下载安装离线填报工具。
四、调查表式和内容
本次统计年报调查的基本表式包括《2015年度基层工会调查表》和《2015年度基层以上工会调查表》两种。调查内容主要包括以下方面：(1)工会组织建设；(2)工会干部协管和教育培训工作；(3)工会保障工作；(4)工会劳动合同、民主管理和开展创建劳动关系和谐企业与工业园区活动工作；(5)工会劳动保护工作；(6)工会法律工作；(7)工会经济技术工作；(8)工会财务和经费审查工作；(9)工会宣传教育和职工文化体育工作；(10)工会对外交流工作等。 

《2015年度基层以上工会调查表》中包括3份附表，附表数据应随其他数据一同上报市总工会办公室：

附表1：工会签订集体合同情况，由省（区、市）级工会根据工作实际情况决定填报层级，并在相应职能部门的配合下填报，所填报数据必须经工会相应职能部门领导认可。

附表2：工会干部队伍和领导班子情况，限定由县级及县级以上地方工会填报，请各级工会组织部门配合填报。

附表3：工会经费审查工作情况，限定由县级及县级以上地方和产业工会填报，请各级工会经审部门配合填报。

五、调查纪律和质量控制

（一）调查纪律

各级工会领导机关不得干涉统计调查人员依法独立行使调查、报告、监督的职权，不得强令或授意统计调查人员篡改调查资料或者编造虚假调查数据。

各级工会统计调查人员要严格按照《统计法》及相关规定开展工作，不得弄虚作假，不得私自对外提供、泄露年报调查数据及填报单位相关资料，或将其用于工会统计年报调查以外的目的。

各填报单位应当按照调查方案的要求，及时提供有关的资料，如实、按时填报调查表，不得虚报、瞒报、拒报和迟报工会统计年报调查数据。

（二）质量控制

各级工会要高度重视统计年报调查工作，加强领导，责任到人，确保工会统计年报调查工作的顺利实施。

工会统计工作所在部门和统计调查人员要严格控制数据质量，仔细核查因填报或数据录入错误造成的误差，责任单位要及时进行修正，确保数据的真实性、准确性和时效性。同时，各级汇总单位应将年报汇总结果与上年度的相关数据进行认真比对，如有变化幅度较大的数据，必须核对、查找原因，并向上级工会作出书面说明。
各级工会要采取有效措施，防止调查数据在采集、存储、传输、处理等过程中失真、泄漏、被窃，确保各关键环节工作安全、可靠、顺畅。

六、调查组织实施

2015年工会统计年报调查工作由中华全国总工会提供统一的调查方案、调查表式、统计分类标准和数据处理标准。
我市统计年报调查工作由市总工会办公室统一部署，各县区（开发区）总工会、蒙山旅游区管委会工会、临沂商城总工会、临沂矿业集团公司工会、市直机关工会工委、市直产业（系统）工会、大企业工会、各大专院校工会负责具体实施。各单位要按本调查方案的要求，分别制定各自的调查方案和实施细则，逐级部署统计年报工作。
各县区（开发区）总工会、临沂商城总工会必须通过网络版软件向市总报送数据，请各单位提前更新USBKey数字证书，以免填报工作受到影响。没有配发网络版软件USBKey的单位使用离线工具填报数据，导出CSV或MDB格式数据文件后，通过电子邮件方式向市总工会报送，联系电话：8726713、8726716，电子邮箱：lyghbgs@163.com。
各单位的统计年报数据汇总表，应由主席或分管副主席审定，在数据汇总表封页上签字、加盖公章，并由填表人签字后上报市总工会办公室。

七、实施本方案的有关文件

依据《2015年度基层工会调查表》(见附件1)、《2015年度基层以上工会调查表》（见附件2）实施。
附件:1.2015年度基层工会调查表
2.2015年度基层以上工会调查表
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