临沂市总工会办公室文件
临会办〔2016〕11 号
关于开展2016年

女职工维权行动月活动的通知

各县区总工会，临沂高新技术产业开发区、经济技术开发区、临港经济开发区总工会，蒙山旅游区管委会总工会，临沂商城总工会，临沂矿业集团公司工会，市直产业（系统）、大企业工会，中直、省直驻临单位工会，各大专院校工会：
2016年是全面建成小康社会决胜阶段的开局之年，为进一步做好维护女职工合法权益和特殊利益工作，深化女职工权益保护专项集体合同（以下简称“女职工专项合同”）工作，推动《女职工劳动保护特别规定》（以下简称《特别规定》）贯彻落实，根据省总有关要求，结合工作实际，经市总工会研究决定，以推进女职工专项合同工作为重点，于3月份在全市开展女职工维权行动月活动。现将有关事项通知如下：

一、指导思想

贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神特别是关于工会工作重要指示精神，按照全总女职工委员会《关于进一步加强工会女职工权益维护工作的意见》要求，广泛开展女职工权益保护法律法规宣传普及活动，深化女职工专项合同工作，推动女职工专项合同覆盖面更加广泛，工作机制更加完善，着力提升协商质量、增强合同实效，推动《特别规定》贯彻落实，依法维护女职工合法权益和特殊利益。

二、活动主题

提升女职工专项合同协商质量、增强女职工专项合同实效，推动《特别规定》贯彻落实。

三、活动内容

（一）广泛宣传普及女职工权益保护法律法规
以《反家庭暴力法》颁布实施为契机，广泛宣传国家涉及女职工权益保护法律法规，推动宣传普及工作进企业、进车间、进班组。大力宣传开展集体协商、签订女职工专项合同的重要性和必要性，推动《特别规定》内容纳入女职工专项合同条款，督促用人单位履行守法义务，提高女职工依法维权意识，推动全社会形成尊重女性生育社会价值、保障女职工权益的良好环境。

（二）进一步深化女职工专项合同工作
借助工会大力推进集体协商工作之机，依法重点做好女职工权益的集体协商工作。要以中小非公企业和女职工相对集中行业为重点,对未签订女职工专项合同企业、合同到期未续约企业集中开展要约行动，着力推动区域性、行业性和中小非公企业女职工专项合同工作。

（三）提高合同履约率和女职工满意度

针对协商形式化、制度不健全、程序不规范、协商质量不高、履约不到位等问题，要把女职工专项合同工作重心调整到切实提高合同履约率和女职工满意度上来，紧紧围绕女职工最关心最直接最现实的利益问题，广泛征求女职工意见，提出切实可行的协商议题，协商内容详实具体、量化细化，有效提升女职工专项合同的针对性和可操作性。要加大督查力度，组织女职工代表开展群众性监督检查，发挥企业职工代表巡视制度作用,加强对合同履行情况的督促检查，着力推动女职工专项合同协商、签约、履约程序制度化、规范化，切实维护女职工的知情权、参与权、表达权、监督权。积极与人大和政府相关部门联合开展监督检查，对违反女职工专项合同的用人单位提出督促整改意见，监督落实整改措施，对违反《特别规定》、侵害女职工权益的用人单位依法追究法律责任。

四、工作要求

（一）加强组织领导
各级工会女职工组织要充分认识女职工专项合同工作是集体合同制度的重要组成部分，是工会女职工组织依法履行维权职责、推动女职工权益保护法律法规贯彻落实的重要载体，将女职工专项合同工作摆在更加突出位置，结合工作实际，制定活动方案，细化活动内容，整合资源力量，确保活动扎实有效开展。

（二）加强制度建设
坚持依托集体协商和集体合同制度建设，将女职工专项合同工作纳入集体协商和集体合同工作制度，推动女职工专项合同工作与集体合同工作同部署、同推进、同检查，女职工专项合同与集体合同协商、签订、履约“三同步”。

（三）总结推广经验

积极推广先进典型经验，总结培育一批协商内容针对性强、协商程序规范、履约实效显著、女职工满意度高的女职工专项合同工作典型经验,充分运用“互联网+”时代网络资源优势，通过开辟专题专栏、解析典型案例等方式，广泛宣传推广不同行业、不同类型女职工专项合同工作成功案例，切实发挥典型引领示范作用。

（四）及时报送信息
1.各县区、各单位要及时报送开展女职工维权行动月活动信息、图片资料，市总工会将择优向上级工会推荐，并通过“中华全国总工会办公厅”微信公众号、“中国工会普法”微博（新浪网http://weibo.com/u/1064120663；腾讯网http://e.t.qq.com/gonghuipufa；人民网http://t.people.com.cn/flgzb）和中国工会女职工工作网实时发布活动启动和实施情况、典型经验和成功案例。

2.各县区、各单位务必于4月1日前将开展女职工维权行动月活动总结报送市总女职工部。

联系人:王  萍 戚兴旺
电  话：8726719
临沂市总工会
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